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Em visita à Escola Básica e Secundária de Albufeira, a Ministra da Educação, Maria de Lurdes Rodrigues, realizou hoje o balanço dos dois anos de execução do Plano Tecnológico da Educação (PTE).

Um computador por cada cinco alunos em todas as escolas do ensino público, um computador por cada quatro alunos nas escolas PTE (2º e 3º ciclo e ensino secundário), um quadro interactivo por cada três salas de aula e um videoprojector por sala de aula são algumas das metas alcançadas em 2009.

O reforço do parque informático das escolas vem desta forma triplicar o número de computadores ligados à Internet, face aos números de 2005.

A nova ligação à Internet de Alta Velocidade em fibra óptica de 64 Mbps em 2009 mais do que decuplica os 4 Mbps de 2007 e ultrapassa claramente a meta fixada para 2010 (de 48 Mbps). Das 1200 escolas PTE, 112 estão ligadas à Internet a 100 Mbps.

O lançamento do Portal das Escolas – www.portaldasescolas.pt – marca o arranque para uma nova fase do PTE – a da disponibilização de serviços de nova geração. Destes destacam-se:

a) a videovigilância sobre IP, que se encontra em fase de instalação;
b) o cartão electrónico da escola, com carregamento de saldo remoto (homebanking, ATM e lojas de pagamento), que aguarda visto do Tribunal do Contas; 
c) o sistema integrado de comunicações (voz, vídeo e dados sobre IP), cujo concurso será lançado ainda este mês.

No âmbito do PTE, foram lançados nove concursos públicos internacionais e apresentadas mais de vinte candidaturas de financiamento comunitário no âmbito do QCA III (PRODEP e POSC) e do QREN (Programas Operacionais Regionais, Programa Operacional Potencial Humano, Programa Operacional Valorização do Território e Programa Operacional Factores de Competitividade). 

Iniciado há dois anos, o PTE assumiu o objectivo estratégico de colocar Portugal, até 2010, entre os cinco países europeus mais avançados na modernização tecnológica do ensino.
http://www.escola.gov.pt/noticias-detalhe.asp?id=46

