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Alguns críticos da utilização da Internet referem-se à superficialidade da sua utilização e ao plágio sistemático. Escreva um ensaio em que contextualize este problema (pode identificar referências adequadas) e apresente propostas que possam ajudar a minimizar os problemas referidos. 

Neto (2006: 4) aludindo às novas tecnologias refere que “a Escola tem uma dupla função: por um lado integrá-las, numa vertente pedagógica, contribuindo para a sua democratização, uma vez que oferecem potencialidades imprescindíveis à educação e formação, e, por outro lado, desenvolver uma reflexão sobre as suas vantagens e os seus limites, numa tentativa de desmistificar a imagem que, em particular os mais jovens têm delas.” 

A propósito da Internet e os efeitos da sua utilização na sociedade Pinheiro (2002: 3), refere que “a extraordinária dimensão da Internet tem contudo efeitos perversos, daí que só aqueles que souberem usufruir dela devidamente é que retirarão proveito, pois os outros ficarão obcecados e dominados.”

A publicação, divulgação e acesso à informação é muito fácil, tornando actos como copiar e colar ainda mais fáceis, permitindo criar documentos e textos em minutos. 

O plágio, de acordo com Pitner (2009) “is the copying of work in writting, art, or music, without giving attribution or recognition to the creator of that work. It is different from copyright infringement, because plagiarism is presenting another person’s work as if it were one’s own.”  
Noutro artigo, White (2008) refere que o plágio sempre foi uma preocupação no ensino superior, mas a evolução da tecnologia e a crescente utilização da internet, banalizaram a utilização excessiva da técnica do copiar e colar, tendo, subsequentemente, tornado o plágio um acto mais complexo e mais difícil de detectar.

A propósito do plágio, no Jornal de Notícias Online, Fernando Basto escreve o artigo “Plágio de trabalhos na Internet é o pão-nosso do Básico ao Superior”, onde denuncia que “o recurso crescente dos estudantes à Internet em busca de informação para os trabalhos escolares e universitários converteu meras exposições, monografias, dissertações ou mesmo teses em exercícios de plágio construídos sem pejo.” Basto refere também que o plágio “pode ser a utilização, palavra por palavra, do texto elaborado por alguém sem identificar o autor, como parafrasear as suas ideias sem o plagiar.”

No contexto educativo, é importante que o professor perante um acto de plágio, saiba como reconhecê-lo e como reagir perante estas situações. É importante considerar que cada aluno tem a sua metodologia de trabalho e estudo, e que muitas vezes o plágio pode não ser intencional, mas utilizado pelo aluno como um método de estudo e de sobrevivência no meio académico, através da cópia e da alteração da sintaxe de frases escritas.

Numa tentativa de tentar ultrapassar este problema, as instituições de ensino devem adoptar uma atitude, responsabilizando os alunos no que diz respeito à ética digital, incentivando comportamentos cívicos e responsáveis. Devem ser promovidas discussões sobre o assunto e os alunos devem ser informados sobre as consequências do plágio.

O plágio é promotor do facilitismo académico, e muitas vezes, os resultados são compensadores, o que acaba por promover ainda mais este acto. Citando Basto (2010) “Como fazer para evitar o plágio na Net? Para reproduzir textualmente o que os outros escreveram, deve-se colocar o texto copiado entre aspas e identificar o autor e fonte. O melhor será ler primeiro, ficar com as ideias, e depois tentar escrever um texto de produção própria.”
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