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Alguns críticos da utilização da Internet referem-se à superficialidade da sua utilização e ao plágio sistemático. Escreva um ensaio em que contextualize este problema (pode identificar referências adequadas) e apresente propostas que possam ajudar a minimizar os problemas referidos. 
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PLÁGIO

Com cada vez mais recursos e acesso internet, o plagio ( O plágio é normalmente definido como sendo a apropriação ou cópia de um trabalho sem autorização do autor ou sem indicação da verdadeira origem) é uma forma fácil de resolver os “trabalhos de casa”, sem critério nenhum acabando por ser um “copiar e colar” de informação.

Tudo isto começa desde o ensino básico até ao universitário, talvez a culpa seja do “Google“ ou outros motores de busca.

 De todos os escalões de ensino, o critério e o rigor para a realização de trabalhos nunca foi estabelecido, pois o que interessa é que os alunos apareçam com uma folha sobre o que foi pesquisado.

O que seria de nós sem a internet? Talvez o plagio desse mais trabalho e o mesmo não estaria aqui a ser discutido!

O apelo à ética não têm qualquer força para vencer a facilidade de escolher e copiar aquilo que os outros fazem.

Os alunos são sobrecarregados com trabalhos. "Um trabalho de investigação é uma oportunidade de auto-aprendizagem. Mas como os alunos não são auto-suficientes, os professores devem acompanhar a realização dos trabalhos, caso contrário não precisavam dos docentes para nada. Uma das formas apontadas para combater o plágio, seria a tutória dos alunos, diminuindo a tendência de pesquisa no Google”. (in www.jn.pt, em Janeiro 2, 2007)

Como combater o plágio:

Ensinar como fazer um trabalho, bem como optar por modelos de apresentação que não um trabalho em escrito, diminuindo assim o “copiar/colar”.

Apresentação dos trabalhos oralmente, evidenciando assim as fragilidades do plagio.

Utilização de software anti-plagio, confrontando assim os trabalhos em formato digital, com outros já realizados.

Segundo Aurora Teixeira, docente da Faculdade de Economia da Universidade do Porto, a adopção de um Código de Honra é uma importante ferramenta que pode influenciar positivamente o comportamento dos estudantes "nos estabelecimentos de ensino onde ele está previsto, a probabilidade de fraude académica é muito inferior".

Combater o plágio, assume primordial importância: "os países onde os alunos universitários mais admitem copiar nos exames são também aqueles onde o índice de corrupção é mais elevado". 

Conclusão de um estudo envolvendo 21 países, em quatro continentes, desenvolvido por Aurora Teixeira e Fátima Rocha, docentes da Faculdade de Economia da Universidade do Porto.

O plágio constitui um problema, simbolizando um comportamento impróprio, não ético, mas porque? Pressão, falta de tempo, reconhecimento, preguiça…
Que fazer com o plagiador? Ensinar ou expulsar?
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Espaços para combate ao plágio:

Plagiarism.com – www.plagiarism.com 

Plagiarism.org – www.plagiarism.org / www.turnitin.com 

Plagiarized.com – www.plagiarized.com 

EVE - www.canexus.com 

