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ASSUNTO: Origem do sistema solar – Que teorias????




1. Das Teorias apresentadas, uma delas pode ser considerada teoria catasrofistas. Fundamente esta afirmação.

2. Qual das teorias admite que o sol se teria formado ao mesmo tempo e pelos mesmos processos que intervieram na formação dos planetas?
3. Refira a principal diferença entre a teoria nebular original e a reformulada.

4. Em que difere a formação dos planetas telúricos da formação dos planetas gasosos?
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A teoria da colisão


 Inicialmente proposta por Buffon em 1776, propunha que o Sol  ter-se-ia formado completamente e o material dos planetas teria sido arrancado do Sol numa colisão catastrófica com um cometa ou uma estrela.





A teoria da nebulosa primordial


 Propõe que o Sol e os planetas se formaram todos a partir de uma nebulosa em rotação. Esta teoria foi inicialmente formulada por Kant (1775), propondo que o material do Sistema Solar se aglutinou por atração gravitacional a partir de material originalmente disperso. Laplace em 1830 refinou o modelo, apontando que uma nebulosa em rotação, contraindo pelo efeito da sua própria gravidade, teria que aumentar progressivamente a sua velocidade angular para manter seu momento angular. Eventualmente a força centrífuga excederia a atracção gravitacional no perímetro da nuvem de modo que um anel de material seria separado. Esse(s) anel (eis) condensaram dando origem aos planetas.





Teoria nebular reformulada


Havia uma nébula formada por gás e poeiras muito difusa que se concentrou em grande quantidade de matéria e calor num núcleo central devido às forças de atracção gravítica;


A nébula proto-solar contraiu-se, por atracção gravítica entre os seus constituintes, provocando assim uma velocidade de rotação e o aumento dessa velocidade;


Iniciou-se o arrefecimento da nébula, que começou a adquirir uma forma de um disco achatado destacando-se uma massa densa e luminosa - o proto-sol.


A cada temperatura corresponde a condensação de um tipo de material com determinada composição química, de acordo com a distância ao Sol;


A força gravítica provoca a aglutinação de poeiras formando os planetesimais;


Os corpos maiores atraíam a si corpos mais pequenos - acreção, formando os protoplanetas;


Estes, por sucessivas acreções, originariam os planetas.
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