Síntese proteica

A Síntese proteica é um fenómeno relativamente rápido e muito complexo, que ocorre no interior das células. Este processo tem duas fases: transcrição e a tradução.

Transcrição
Ocorre no interior do núcleo das células e consiste na síntese de uma molécula de mRNA (RNA Mensageiro) a partir da leitura da informação contida numa molécula de DNA. Este processo inicia-se pela ligação de um complexo enzimático à molécula de DNA, o RNA - polimerase. Esta enzima desfaz a dupla hélice, destruíndo as pontes de hidrogênio que ligam as bases complementares das duas cadeias, afastando-as. O RNA - polimerase, inicia a síntese de uma molécula de mRNA de acordo com a complementaridade das bases azotadas.

Se, por exemplo, na cadeia do DNA o nucleotídeo for a adenina(A), o RNA - polimerase liga o mRNA ao nucleótido uracila(U). Quando a leitura termina, a molécula mRNA separa-se da cadeia do DNA, e esta restabelece as pontes de hidrogênio e a dupla hélice é reconstituída. Mas nem todas as sequências da molécula do DNA codificam aminoácidos. Ao RNA sintetizado sofre um processamento ou maturação antes de abandonar o núcleo. Algumas porções do RNA transcrito, vão ser removidas - íntrons -, e as porções não removidas - éxons -, ligam-se entre si, formando assim um mRNA maturado. O RNA que sofre este processo de exclusão de porções, é designado de RNA pré-mensageiro. No final do processo, o mRNA é constituído apenas pelas sequências que codificam os aminoácidos de uma proteína, podendo assim migrar para o citoplasma, onde vai ocorrer a tradução da mensagem, isto é, a síntese de proteínas.

Tradução
Ocorre no citoplasma, e é a segunda parte da síntese protéica e consiste apenas da leitura que o mRNA traz do núcleo, da qual representa uma seqüência de aminoácidos, que constituí a proteína. Neste processo intervêm:

· mRNA, que vem do interior do núcleo;

· Os ribossomas;

· O tRNA (transferência);

· Enzimas (responsáveis pelo controle das reações de síntese);

· E o GTP, é o que fornece energia necessária para o processo

Nas moléculas de tRNA apresentam-se cadeias de 75 a 80 ribonucleotídeos que funcionam como intérpretes da linguagem do mRNA e da linguagem das proteínas.

O processo da tradução encerra com três etapas: iniciação, alongamento e finalização.

Iniciação
A subunidade menor do ribossomo liga-se à extremidade 5' do mRNA, esta desliza ao longo da molécua do mRNA até encontrar o códon de iniciação (AUG), transportando assim o tRNA o aminoácido metionina, ligando-se assim ao códon de iniciação por complementaridade. A subunidade maior liga-se à subunidade menor do ribossomo.

Alongamento
Um 2º tRNA transporta um aminoácido específico de acordo com o códon. Estabelece-se uma ligação peptídica entre o aminoácido recém-chegado e a metionina. O ribossomo avança três bases ao longo do mRNA no sentido 5' -> 3', repetindo-se sempre o mesmo processo. Os tRNA que já se ligaram inicialmente, vão-se desprendendo do mRNA sucessivamente.

Finalização
O ribossomo enconta o códon de finalização (UAA, UAG ou UGA) terminando o alongamento. O último tRNA abandona o ribossomo, as subunidades do ribossomo separam-se, podendo ser recicladas e por fim, o peptídeo é libertado.

http://pt.wikipedia.org/wiki/S%C3%ADntese_prot%C3%A9ica
Organização e Regulação do Material Genético

Organização e Regulação do Património Genético
Organização do Material Genético nos Procariontes e Eucariontes:
Gene
· Unidade fundamental física e funcional da hereditariedade.
· Segmento da molécula de DNA.
      Cromossoma: molécula de DNA, extremamente longa e associada a proteínas.
· Organização da cromatina nos cromossomas:
- O DNA é uma molécula de grandes dimensões, que necessita de ser estabilizada por complexos proteícos para evitar que se fragmente.
- Como o DNA possui carga negativa ( devido aos grupos fosfato), ligar-se-à às histonas (proteínas) que possuem muitos aminoácidos com carga positiva.
- Forma-se uma estrutura que se designa nucleossoma e cuja unidade fundamental é composta por 146 pares de bases, duplamente enroladas em redor de um complexo de histonas.
A molécula de DNA (cromossoma) assim enrolada e empacotada ocupa um reduzido espaço e pode ser armazenada no núcleo.
 

· A disposição da cromatina dentro do núcleo e o seu grau de condensação variam de um tipo celular para outro e são características de cada célula. O mesmo tipo de célula pode apresentar a cromatina com vários graus de condensação, de acordo com o estágio funcional da mesma:
· Interfase: a cromatina encontra-se uniformemente dispersa (pouco condensada) e filamentosa.
· Profase: cada cromossoma enrola-se sobre si mesmo condensando-se, ficando cada vez mais curto e estreito, em forma de bastão.
· Fase S: cada cromossoma sofre duplicação.
· Estrutura de um cromossoma metafásico:
· Cromatídeos: duas moléculas iguais de DNA produzidas por replicação durante a fase S do ciclo celular.
· Centrómero: principal constrição do cromossoma e local onde este se liga às fibras do fuso acromático. Pensa-se que o centrómero seja constituído por sequências repetidas de DNA específico ligado a proteínas. Associado a cada centrómero está um cinetocoro, estrutura formada por proteínas, à qual se ligam os microtúbulos. Os cromossomas são classificddados e acordo com a posição do centrómero em metacêntricos, submetacêntricos, acrocêntricos e telocêntricos.
· Telómero: extremidades dos cromossomas. Previnem a degradação dos cromossomas por exonucleases (enzimas que degradam o DNA a partir dos extremos da molécula), mantendo a sua estabilidade e impedindo a formação de anomalias aquando da divisão celular. São formados por sequências de DNA repetitivas e inertes, o que permite que as extremidades de diferentes cromossomas não estabeleçam interacções entre si.
· Cromatina: complexo formado por DNA e proteínas que constitui os cromossomas das células eucarióticas.
· Existem várias técnicas que permitem a coloração dos cromossomas. 
· Pensa-se que as diferenças de côr se devem à existência de diferentes proporções entre as bases azotadas.
· Os padrões de bandas que se formam são típicos da espécie e permitem dividir facilmente as diferentes regiões dos cromossomas, pois cada banda pode ser numerada.
· Vantagens:
· identificação de modificações no cromossoma;
· auxílio na detecção de doenças
· determinados corantes permitem determinar quais as zonas do cromossoma em que se encontram os genes activos, isto é, quais as zonas onde ocorre a transcrição e estudar a regulação da expressão génica ao longo do desenvolvimento e diferenciação.
Material Genético Extranuclear
Embora a maioria do material genético se encontre no núcleo, as mitocôndrias e os cloroplastos também possuem material genético.
· Este material encontra-se organizado em cromossomas circulares, pelo menos 1 por organelo, podendo existir mais cópias. Estes cromossomas apresentam características semelhantes aos cromossomas bacterianos (argumento favorável à teoria endossimbiótica).
· DNA Mitocondrial:
· Codifica para proteínas associadas à obtenção de energia pela respiração, bem como para o RNA associado ao processo de transcrição e tradução. No entanto, a maioria das proteínas provêm da expressão de genes nucleares.
· O RNAm é traduzido no citoplasma e as proteínas encaminhadas para a mitocôndria, onde se juntam às que são sintetizadas no próprio organelo.
· O código genético mitocondrial apresenta algumas diferenças do resto do genoma.
· DNA Cloroplastidial: 
· Os genes estão relacionados com processos de obtenção de energia (ATP) pela fotossíntese, codificando para proteínas associadas ao metabolismo fotossintético.
· Tal como nas mitocôndrias, parte das proteínas, ou subunidades proteícas, derivam de genes nucleares, ocorrendo o transporte de proteínas para o interior do cloroplasto. Também se encontram genes que codificam para o RNA e proteínas associadas à maquinaria da expressão génica.
Genoma
· Conjunto de todos os genes de um determinado organismo.
· O tamanho do genoma eucarionte é, em geral, muito superior ao dos procariontes devido, em parte, à sua maior complexidade.
· A comparação da dimensão do genoma entre eucariontes não permite obter informação acerca da complexidade do organismo.
· Importância para a sociedade da sequênciação do genoma:
· prever as consequências de muitas disfunções, incluindo doenças;
· diagnóstico precoce;
· melhorias nos tratamentos;
· informação sobre os diferentes grupos de população que habitam o mundo;
· informação sobre a evolução.
Cariótipo
· Cariótipo humano: 23 pares de cromossomas (22 autossomas, 1 heterossomas).
· O número de cromossomas não reflecte linearmente a complexidade dos organismos, pois para além do número temos que ter em conta as dimensões...
· Os cromossomas num mesmo genoma variam muito de tamanho. Os cromossomas num cariótipo encontram-se organizados por ordem decrescente de tamanho.
Tipos de DNA presentes num cromossoma eucarionte:
· DNA que codifica para genes funcionais: pode ocorrer uma ou mais cópias. A maioria dos genes ocorre apenas uma vez, mas os que sintetizam para o RNA, nomeadamente o ribossomal, encontram-se em elevado número, com mais do que uma cópia por genoma.
· DNA repetitivo:pode compor sequências com ou sem sentido, originando, neste último exemplo, os centrómeros e os telómeros. A sua função não foi ainda claramente demonstrada.
· DNA espaçador: designa-se frequentemente por DNA lixo e corresponde a todas as unidades que ainda não foram identificadas e sem função aparente.
Regulação do Material Genético
Síntese proteica – conceitos básicos
Etapas do processo de síntese proteica em eucariontes:
1. Transcrição
2. Maturação
3. Migração
4. Tradução
· Iniciação
· Alongamento
· Finalização
Regulação do material genético - conceitos introdutórios
· Se não regulasse a expressão dos genes, a célula produziria constantemente proteínas em elevadas quantidades. Mas nem todas as proteínas são necessárias em determinadas circunstâncias e nas mesmas quantidades.
 

1) Regulação ao nível da Transcrição:
· Um gene não possui apenas na sua sequência bases que serão transcritas para RNA; possui sequências associadas à sua regulação e à ligação com a RNA polimerase.
· Promotor: região do DNA à qual se liga uma RNA polimerase para dar início à transcrição.
- Eucariontes: os promotores existem em maior número e a maiores distâncias. Estas sequências permitem a ligação de determinadas proteínas que auxiliam a ligação da RNA polimerase.
· Indutor: proteína que induz a transcrição, mediando a ligação da RNA polimerase ao DNA.
· Repressor: proteína que se pode ligar ao DNA, impedindo que a RNA polimerase avance, actuando como mecanismo de controlo da transcrição, ao regular a produção de RNAm de acordo com as necessidades.
· Ao impedir a síntese de novo RNAm pelo mecanismo da transcrição, a célula consegue regular a produção de proteínas, pois os RNAm que tinha produzido anteriormente apresentam um período de vida curto, degradando-se em cerca de dois minutos. Um ciclo de degradação e nova síntese de RNAm nas células ocorre rápida e continuamente, o que constitui um requisito fundamental para o controlo da transcrição e um procedimento fulcral na regulação da expressão génica em procariontes.
2) Regulação ao nível da estrutura da cromatina:
· Heterocromatina: zonas onde a cromatina se encontra altamente condensada e onde os genes não são transcritos (encontram-se silenciados).
· Eucromatina: regiões com menor grau de condensação que, como se encontram menos enroladas, permitem a ligação da RNA polimerase ao DNA, possibilitando a ocorrência da transcrição.
· O grau de condensação da cromatina permite, assim, controlar a expressão de um grande conjunto de genes, facilitando ou impedindo o contacto entre a enzima e o DNA.
Regulação ao nível do processamento, tradução do RNAm e pós-tradução:

· O processamento de RNA inclui, nos eucariontes, o processo de excisão, em que determinados fragmentos de RNA são removidos, não sendo assim traduzidos em proteínas. Ao nível deste processo pode ocorrer regulação na selecção dos fragmentos a remover: um mesmo gene, ao ser transcrito em dois órgãos distintos origina RNAm iguais; todavia, este pode sofrer mecanismos de excisão diferentes, originando RNAm maduros igualmente diferentes. Consequentemente, nos dois órgãos podem formar-se duas proteínas com funções diferentes, codificadas por um mesmo gene.
· A célula consegue controlar o tempo de duração de uma molécula de RNAm, manuseando a produção de proteínas. Se uma molécula de RNAm tiver um tempo de vida longo, poderá ser repetidamente lida pelos ribossomas, sendo assim traduzida em muitas moléculas de proteínas iguais entre si. Se tiver, pelo contrário, um tempo curto de vida, poucas proteínas se formarão a partir desse RNA. O tempo de vida pode ser modificado por complexos proteícos que se ligam e protegem o RNAm da degradação por enzimas presentes no citoplasma.
· Tradução: a manipulação das proteínas específicas que permitem a ligação dos ribossomas ao RNAm permite à célula adequar a tradução, controlando a quantidade de proteínas que se formam por leitura do RNAm.
Regulação em Eucariontes
· Apenas uma pequena parte do genoma dos eucariontes é ocupada por genes que codificam proteínas. No entanto, o número de proteínas produzidas pelos eucariontes excede largamente o número de genes. Este facto pode ser explicado tendo em consideração o seguinte:
· os exões codificam sequências de aminoácidos, designadas domínios, que podem fazer parte de mais do que uma proteína. Diferentes combinações de exões formam diferentes proteínas;
· sequências de DNA, que funcionam como intrões num determinado contexto, podem funcionar como exões e codificar proteínas num contexto diferente.
A regulação da expressão génica como resposta a factores internos e externos
· A maioria do material genético de uma célula não se expressa, encontrando-se reprimido. 
· Este controlo da expressão genética está na origem da diferenciação celular, permitindo que só os genes específicos de um tecido sejam expressos nas células que o compõem. Assim, a expressão génica é o principal factor que determina as características estruturais, funcionais e comportamentais de uma célula, sendo a responsável pela ontogenia celular (história do desenvolvimento de um organismo ao longo da sua vida).
· Numa dada célula, um gene pode exprimir-se só em determinados estádios de desenvolvimento ou em resposta a factores externos, como a modificação das condições ambientais.
· Acção das hormonas esteróides (regulação em resposta a factor interno):
· são produzidas nas glândulas reprodutoras e libertadas na corrente sanguínea, onde podem alcançar todas as células;
· possuem a capacidade de atravessar a membrana plasmática e de se ligarem a receptores no interior da célula. O complexo que se forma pode entrar no núcleo pelos poros e ligar-se ao DNA, estimulando a expressão de genes específicos, cujas proteínas serão responsáveis pelo desenvolvimento de algumas características sexuais.
 

· Acção do Operão da lactose em procariontes (regulação em resposta a factor externo):
· Num meio pobre em lactose, as moléculas de -galactosidase (enzima que degrada a lactose) que existem no interior de uma célula de E. coli são em número reduzido.
· Depois de se adicionar lactose ao meio, a célula rapidamente produz esta enzima, em grandes quantidades, para a sua degradação. 
· Quando a produção de -galactosidase é induzida, são produzidas mais duas enzimas: uma permease e uma trancetilase. 
· Estas enzimas são codificadas por genes estruturais.
· Para além de os três genes serem adjacentes no mesmo cromossoma, eles são também transcritos num único RNA policistrónico. Mas, enquanto não houver lactose no meio, esses genes não são expressos. 
· No processo de regulação negativa, em operões como o da lactose, e na ausência de substrato, uma proteína repressora liga-se ao operador, impedindo que a RNA polimerase se ligue ao promotor, de tal forma que a transcrição não ocorre. Esta proteína repressora resulta do chamado gene regulador (ou gene l ou lac l), situado próximo dos genes estruturais.
· O repressor liga-se a uma região do DNA próxima do gene que codifica para a -galactosidase e perto do ponto em que se inicia a transcrição do RNA policistrónico. É a especificidade do repressor (o repressor tem a capacidade de reconhecer uma sequência específica de DNA, ou seja, um operador específico) que determina que este se ligue ao ponto no DNA próximo do gene que ele controla, e não noutro local ao longo do cromossoma.
· Estando o repressor ligado ao operador é impedida a transcrição do DNA pela RNA polimerase.
· Derivados da lactose, ou a própria lactose, podem ligar-se ao repressor, alterando a sua configuração. Assim, este deixa de ter afinidade com o operador, e permite a ligação da RNA polimerase ao promotor, possibilitando a transcrição do operão.
· Acção do Calor em eucariontes (regulação em resposta a factor externo):
· Quando as células se encontram sujeitas a temperaturas superiores a 42ºC, mesmo que por curtos períodos de tempo, sofrem alterações nas suas proteínas. Estas adquirem outras conformações e podem deixar de ser funcionais, o que pode levar a morte celular. 
· Nestas situações, é activada a expressão de genes que originarão proteínas com capacidade de reverter as conformações incorrectas de outras proteínas e assim impedir a sua acumulação e consequentemente mau funcionamento celular.
http://biohelp.blogs.sapo.pt/3322.html
Bases Biológicas do Comportamento 
Controle da expressão génica
 

    Apesar da maioria das células conterem 100% do material genético de um indivíduo, sabemos que apenas 1% do DNA é transcrito em RNAm codificante de proteínas e até 10% do DNA são transcritos em RNA nuclear, sendo assim podemos considerar que uma célula apresenta quatro categorias de genes.
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	Os que já funcionaram em uma fase anterior e actualmente não funcionam mais
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	Os que estão em funcionamento em um determinado momento
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	Os que ainda irão funcionar mais tarde
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	Os que nunca funcionaram nem funcionarão, neste tipo de célula


    A principal questão aqui envolve o processo de diferenciação celular, ou seja, como a partir de uma célula totipotente, que contém todo o material genético,  divide-se por mitose originando trilhões de células com formas e funcionamento diferentes, apesar de possuírem o mesmo DNA ?
    Esse controle do que é expresso pode ocorrer em vários níveis (transcrição, processamento, transporte do RNAm, tradução, pós-tradução; funcionamento enzimático) 
    Podemos dizer que o mecanismo que controla o que é transcrito é o principal. Uma primeira categoria em que se dividem os mecanismos reguladores, é a que consiste em ligar (indução) ou desligar (repressão) operões em resposta a alterações ambientais (este sistema têm maior significância entre os microorganismos). A segunda categoria envolve o desencadeamento de circuitos pré-programados de óperons.    
    Para entendermos como ocorre essa interacção o ambiente e determinada célula vamos inicialmente analisar o controle da expressão gênica nos Procariontes, através dos resultados obtidos por Jacob e Monod que criaram um modelo de controle gênico para explicar a utilização da lactose pela bactéria E. coli. O modelo ÓPERON LAC: 
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Desenho digitalizado a partir da figura da página 199 do Livro "Color Atlas of Genetics"de Eberhard Passarge publicado pela Editora Thieme em 1995. 
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	Existem três categorias de genes: o regulador; o operador e os estruturais;
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	O regulador controla o operador e este, os estruturais;
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	O gene regulador produz uma proteína chamada repressor ;
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	O repressor se liga ao gene operador, impedindo a ligação da RNA pol e portanto impedindo a transcrição dos genes estruturais que codificam as enzimas de degradação da lactose;
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	quando o indutor (no caso a lactose) é adicionada ao sistema, este se liga ao repressor, liberando o operador, o que permitirá a ligação da RNA pol ao sítio promotor e consequentemente os 3 genes estruturais serão transcritos.
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Desenho digitalizado a partir da figura da página 199 do Livro "Color Atlas of Genetics"de Eberhard Passarge publicado pela Editora Thieme em 1995. 

  

    O Sistema Repressor pode ser exemplificado pelo Óperon Triptofano 
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Desenho digitalizado a partir da figura da página 201 do Livro "Color Atlas of Genetics"de Eberhard Passarge publicado pela Editora Thieme em 1995. 
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	O triptofano é um aminoácido essencial nos eucariontes, porém as bactérias podem sintetizá-lo, mas isso só ocorre se ele não estiver disponível no meio. Quando adicionado ao meio de cultura a bactéria cessa a produção de triptofano em aproximadamente 10 minutos.
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	Este óperon possui cinco genes estruturais (Tryp A-E) relacionados as cinco etapas na produção do triptofano.
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	O repressor não tem afinidade espontânea pelo operador, o qual estando livre permite a passagem da RNA pol. 
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	Quando o triptofano está presente adiciona-se um co-repressor que se liga ao repressor e este conjunto liga-se ao operador interrompendo o funcionamento do Óperon
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Desenho digitalizado a partir da figura da página 201 do Livro "Color Atlas of Genetics"de Eberhard Passarge publicado pela Editora Thieme em 1995. 

    Nos eucariontes há ainda bastante incerteza quanto aos mecanismos de regulação gênica, são poucos os exemplos de controle gênico em contraposição ao conhecimentos adquiridos a partir de procariontes
    Esses mecanismos de regulação citados podem ser classificados também como regulação a curto prazo (reversível = ação de hormônios sobre seus órgãos alvos) e a longo prazo (irreversíveis = diferenciação celular).
http://www.assis.unesp.br/egalhard/geneexp.htm
